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В публикации представлены результаты анализа, в частности, касающихся факторов, приводящих к снижению зрения, которое, в силу разных причин, является довольно серьезной медицинской и социальной проблемой современного общества.
Нами проанализирована динамика роста и снижения случаев инвалидности по глазным заболеваниям. Также представлены конкретные предложения по рациональной реализации программ профилактики глазных заболеваний, связанные с профилактикой.
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В статье представлен анализ рациональности фармакотерапии казахстанских пациентов на примере стационарных больных кардиологического отделения ГКП на ПХВ «Городская клиническая больница №1» г. Алматы. Проведен анализ лекарственного рынка, историй болезни пациентов, рассмотрены основные клинические протоколы диагностики и лечения ишемической болезни сердца (ИБС). Отражена важность ответственного подхода к лечению и поддержанию здоровья врачами и пациентами, поскольку рациональное использование лекарственных средств (ЛС) – одна из наиболее значимых задач национальной системы здравоохранения.
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В работе представлен фармакоэпидемиологический анализ практики лечения инфекционных заболеваний мочевыводящих путей у женщин фертильного возраста на амбулаторном этапе. Исследование показало, что зачастую лечение (в частности, при назначении антибактериальных препаратов) является нерациональным. Это обстоятельство обусловлено повышением уровня резистентности возбудителей, частоты хронизации воспалительных заболеваний мочевыводящих путей и негативным влиянием на репродуктивное здоровье женщин фертильного возраста.
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АННОТАЦИЯ
В исследовании показана необходимость проведения мониторинга и коррекции количественного содержания комплемента в сыворотке крови пациента путем введения необходимого объема свежезамороженной плазмы в качестве источника экзогенного комплемента. Необходимое количество специфичных антител (доза лекарственного препарата) должно определяться после надлежащей коррекции количества комплемента в крови больного. При соблюдении этого условия достигается максимальная эффективность лекарственного препарата для более эффективного лечения опухолевых заболеваний.
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ABSTRACT
The value of the BMI as one of the predicting factors of the development of the cardiovascular diseases and diabetes and their combinations in people living in the arid zone is a problem of current interest for the modern healthcare system. The relative risk of the development of the cardiovascular diseases and diabetes depending on the BMI in individuals living in an arid region was assessed.
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Бұл мақалада жаңа піскен жемістер сығындысында және кептірілген Оңтүстік Қазақстанда өсетін күрең (Maclura aurantiaca) маклюра жемістерінде пренилизофлавондар қоспасының құрамы зерттелді.
Қоспа осаийн мен помифериннен тұрады және оның сығындыдағы құрамы 0,1%-ға сәйкес келеді. Тазартылған қоспаны бөлудің ұтымды әдісі сынақтан өткізілді және ұсынылды кептірілген жемістерден алынған осаийн мен помифериннің шығуы 4%-ға жуық. Әдістің мәні шикізатты хлороформмен экстракциялау кезінде липофильді және полярлық қоспалардан тазарту болып табылады. Бұл әдістің ықтималдылығы дәрілік препарат ретінде клиникаға дейінгі зерттеу үшін құрғақ ұнтақ пен пренилизофлавондар қоспаларының ерітінділерін тез дайындауға мүмкіндік береді. Қоспадан жұқа қабатты хроматография (ЖҚХ) әдісімен осайин мен помиферин жәноның құрамдастары бөлініп, сәйкестендірілді (т.п. және спектр бойынша 1Н ЯМР).
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Бұл мақалада елімізде жаңадан еңгізілген латын қәріптерінің қолдану мүмкіндіктері талқыланған. Сонымен қатар, латып қәріптерінің медицина мақсатында жұмыс істейтін мамандар мен студенттерге беретін ерекше мүмкіндіктер және ұсыныстар көрсетілген.
Және де, латын қәріптерін енгізу барысындағы медицина және медицинадан тыс студенттерден сауалнама алынды. Сауалнама мақсаты, латын қәріптерінің енгізу барысындағы әкелер қиындықтарды анықтап, меңгеру. Берілген жұмыс барысында латын қәріптерінің медицина саласындағы қолданылуына оқ және теріс ықпалын көрсетеді.
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АННОТАЦИЯ
Благодаря разработке и внедрению комплексной программы мультидисциплинарного подхода к оказанию пакета социальных услуг, таких как медицинские, психологические, бытовые, экономические, трудовые, досуговые и педагогические, городским Центром активного долголетия (ЦАД) охвачено 9 139 лиц пенсионного возраста. Предварительный опрос выявил проблемы пенсионеров: ухудшение физического состояния и здоровья, низкий уровень правовой и экономической грамотности, разного рода нарушения психоэмоционального фона (ангедония, депрессия, тревожность, панические атаки), социальная изоляция,
психологические проблемы, связанные с выходом на пенсию, адаптация к возрастным изменениям, гендерное неравенство, компьютерная неграмотность, проблемы в семье, эйджизм. Все это свидетельствуют о необходимости оказания медико-социальной поддержки пожилого человека в Алматы.
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ABSTRACT
[bookmark: _GoBack]This paperrepresents the results of technological parameter, bulk density studies of the original pharmaceutical substance Rozeofungin-AS by comparison of dispersion. The numerical values of the technological parameters, bulk volume and bulk density of the substance, were determined before and after its grinding in the M-20 knife mill (IKA, Germany). The particle size of the active pharmaceutical substance wasless than 1 mm before grinding and not more than 0.05 mm after grinding. The results of studying the above technological parameters showed the dependence of the bulk density on the particle size of the substance: a decrease in particle size increased the bulk density, there was a positive correlation of the obtained values. It was established that the substance with a particle size of 1 mm and the substance with a particle size of 50 μm have the ability to shrinkage and belong to the category of light powders.
Keywords: bulk density, dispersion, polyene antibiotic, Rozeofungin-AS, WHO.
