	


ЛЕВЕТИРАЦЕТАМ И МЕТОТРЕКСАТ
Взаимодействие лекарств
Канада. Здоровье Канады рекомендовало обновить информацию о продуктах для леветирацетама и метотрексата, чтобы предоставить информацию о взаимодействии лекарственных препаратов, что может привести к увеличению количества метотрексата в крови. Маркировка продукции теперь рекомендует тщательно контролировать уровень метотрексата и уровень леветирацетама в крови у пациентов, получающих два препарата одновременно. 
[bookmark: _GoBack]Леветирацетам используется для более эффективного лечения эпилепсии. Метотрексат используется для лечения рака или лечения артрита.
Health Canada провела экспертизу безопасности, узнав, что Европейское Агентство по лекарственным препаратам (EMA) изучало потенциальное взаимодействие между леветирацетамом и метотрексатом.
Во время экспертизы, зарегистрированных случаев в базе данных пациентов  Бдительности Канады, которые одновременно получали леветирацетам и метотрексат, не обнаружено. Производитель леветирацетама представил 13 международных отчета о возможном взаимодействии леветирацетама и метотрексата. Обзор этих сообщений был ограничен многими факторами, такими как ранее существовавшие заболевания, другие принимаемые лекарства и отсутствие лабораторных данных (например, уровни метотрексата в крови). В пяти из этих 13 сообщений, было отмечено, что пациенты, которые одновременно принимали как леветирацетам, так и метотрексат, имели большее количество метотрексата в крови
Здоровьем Канады был сделан вывод о потенциально большем риске неблагоприятных последствий при совместном применении леветирацетама и метотрексата.
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