Лекарственные препараты, содержащие кодеин
Ограничения на назначение детям и подросткам из-за респираторных нежелательных явлений
Сингапур. Управление медицинских наук (HSA) провело работу с владельцами регистрационных удостоверений по обновлению аннотаций к кодеин-содержащим препаратам с целью включения ограничения на назначение детям и подросткам. Кодеин применяется для лечения боли и облегчения кашля и простуды. Он выпускается в различных лекарственных формах, например, в таблетках, сиропах и инъекциях. Прежде всего, Управлением медицинских наук было выпущено промежуточное обновление по безопасности в 2014 г. для работников здравоохранения, в котором были обобщены международные рекомендации по применению кодеин-содержащих препаратов у детей. В нем также сообщалось о проведении HSA комплексного обзора по таким лекарственным препаратам в Сингапуре для облегчения боли и симптомов кашля у детей. Затем в июле 2016 г. было выпущено Обращение к специалистам, касающееся новых ограничений, связанных с назначением кодеин-содержащих препаратов  с целью снижения риска смерти и дыхательной недостаточности у младенцев и детей.
На сегодняшний день, HSA было получено пять отчетов о респираторных нежелательных явлениях (НЯ), например, диспноэ и бронхоспазм у детей в возрасте от девяти до 16 лет в связи с приемом кодеин-содержащих препаратов от кашля в Сингапуре.
Сообщений о смерти или о случаях тяжелой дыхательной недостаточности в Сингапуре не было.
С учетом существующих на данный момент научных доказательств, информации, полученной от клинических экспертов в Сингапуре, местных и международных сообщений о НЯ, возможности развития серьезных и фатальных НЯ, населения Сингапура и международных регулирующих мер, HSA было проведено сравнение пользы и рисков кодеина и выпущены рекомендации по ограничениям на назначение кодеин-содержащих препаратов у детей и подростков в Сингапуре. Рекомендовано ограничить назначение такими показаниями, как послеоперационная боль после хирургического вмешательства, непродуктивный кашель и соблюдать осторожность при назначении детям с основными заболеваниями органов дыхания.
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