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Канада. Здоровье Канады обновила информацию о безопасности оланзапина для усиления предупреждений о потенциальном риске задержки мочеиспускания. Обновление согласуется с информацией о безопасности, предоставляемой для других нетипичных антипсихотических продуктов.
Оланзапин используется для лечения психических расстройств, включая шизофрению, биполярное расстройство и в некоторых случаев депрессии
Здоровье Канады провело проверку безопасности, исследуя потенциальный риск задержки мочи при использовании атипичных антипсихотических средств.
На момент проведения экспертизы Здоровье Канады получило 38 канадских отчетов, касающихся задержки мочи и использования атипичных антипсихотиков. Эти отчеты вместе с информацией из опубликованной литературы показывают, что большинство пациентов выздоровело или восстанавливалось от побочного эффекта после прекращения приема антипсихотических препаратов. В некоторых случаях задержка мочи возобновлялась после повторного введения препарата, что дополнительно поддерживало потенциальную связь между атипичным антипсихотическим препаратом и задержкой мочи.
Во время экспертизы было 1254 международных сообщения о задержке мочи при использовании любого из атипичных нейролептиков.
О риске задержки мочи упоминается в информации о безопасности продукта для большинства атипичных нейролептиков. Однако формулировка, используемая для объяснения риска задержки мочеиспускания для одобренного препарата оланзапина, не согласуется с рассмотренными доказательствами.
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