	


Пероральный изотретиноин
Потенциальный риск импотенции (эректильная дисфункция) Канада. 
Министерство здравоохранения Канадырекомендовало, чтобы во всех листках вкладышах препаратов, содержащих МНН изотретиноин (Accutane®, Clarus® и Epuris®) была включена информация о эректильной дисфункции, как вредное влияние. Эта информация уже есть у Epuris®, но отсутствует в других препаратах.
Оральный изотретиноин разрешен для лечения различных заболеваний кожи, такие как обильная угревая сыпь, которая не поддается никаким другим видам лечения, хроническая экзема и псориаз.
Министерство здравоохранения Канады провела обзор потенциального риска импотенции по публикациям в научных журналах. При данном обзоре всего было выявлено девять докладов об импотенции при пероральном приеме изотретиноина. Других релевантных отчетов по другим пероральным ретиноидным препаратам не было. 
Были выявлены случаи о других факторах риска, которые, возможно, сыграли определенную роль в импотенции, такие как депрессия, и поэтому прямой причинной связи изотретиноина и импотенции нет.
В обзоре найдено 215 международных сообщений о случаях дисфункции эрекции при использовании ретиноидов. Были также публикации о случаях перорального использования изотретиноина, ведущие к импотенции.
Заключение Министерства здравоохранения Канады, касательно данной информации – что возможно есть связь между пероральным приемом Изотретиноина и риском развития импотенции. Данный вывод нельзя применять для других лекарств из данного класса (например, другие ретиноиды, как алитретиноин, тертиноин, ацитретин).
Министерство здравоохранения Канады рекомендовало включить данную информацию во все листки вкладыши препаратов, содержащих изотретиноин
Указание импотенции выражается, как отрицательный эффект.
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