Бүгін Дәрілік заттар мен медициналық бұйымдарды сараптау ұлттық орталығында Медицина қызметкері күніне арналған мерекелік марапаттау салтанаты өтті.

«Денсаулық сақтау ісінің үздігі» кеуде белгілерімен Қарағанды қаласындағы бөлімшенің басшысы Надежда Архипова, сапаны бағалау департаментінің 1 санатты сарапшылары Сәуле Асылбекова және Айгүл Қапанова, дәрілік затттарды сараптау департаментінің 1 санатты сарапшысы Маржан Әмірқұлова, «Денсаулық сақтау ісіне қосқан үлесі үшін» белгісімен Алматы қаласындағы Аумақтық филиалының басшысы Бақыт Абдиманова, Биологиялық сынақтар зертханасының меңгерушісі Болат Жантуриев, цифрландыру департаментінің басшысы Тимур Жұмахаев, дәрілік заттарды сараптау департаментінің 1 санатты маманы Құмар Сәрсембаева, Зертханалары бар Сынақ орталығының 1 санатты маманы Анастасия Прошина марапатталды.
Денсаулық сақтау министрі мен Орталықтың бас директорының Құрмет грамоталары және Алғыс хаттары тағы бірнеше ДЗСҰО қызметкеріне олардың ортақ жұмысқа қосқан зор үлесін бағалау белгісі ретінде табысталды.

Марапаттау барысында атап өтілгендей, Ұлттық орталық денсаулық сақтау жүйесіндегі негізгі бағыттардың бірін — қазақстандықтарды сапалы, қауіпсіз және тиімді дәрі-дәрмектермен және медициналық бұйымдармен қамтамасыз етуді жүзеге асырады. 
ДЗСҰО Бас директоры Еркен Каримов, әріптестерді мерекемен құттықтай келіп, бүкіл дүние жүзінде қаһармандар тұғырында қалып отырған ғалымдардың, дәрігердердің және барлық медициналық қызметкерлердің еңбегін лайықта атап өтті. «Біздің қызметіміздің мазмұны — бұл ұшан-теңіз білімді, тұрақты табандылықты және жан-жүрек дархандығын талап ететін биік мұратты алға апару», -  деп қосқан ол қызметкерлердің бәріне кәсіби шеберлігі және жанкештілігі, ұланғайыр еңбегі мен отандық денсаулық сақтауды дамытуға қосқан үлесі үшін алғыс айтты.













Сегодня в Национальном центре экспертизы лекарственных средств и медизделий прошло награждение, приуроченное к наступающему Дню медицинского работника.

Нагрудными знаками «Денсаулық сақтау ісінің үздігі» отмечены руководитель отделения в городе Караганды Надежда Архипова, эксперты 1 категории департамента оценки качества Сауле Асылбекова и Айгуль Капанова, эксперт 1 категории департамента экспертизы лекарственных средств Маржан Амиркулова, знаком «Денсаулық сақтау ісіне қосқан үлесі үшін» - руководитель Территориального филиала в городе Алматы Бахыт Абдиманова, заведующий Лабораторией биологических испытаний Болат Жантуриев, руководитель департамента цифровизации Тимур Жумахаев, специалист 1 категории департамента экспертизы лекарственных средств Кумар Сарсембаева, специалист 1 категории Испытательного центра с лабораториями Анастасия Прошина.
Почетные грамоты и благодарственные письма от министра здравоохранения и генерального директора центра были вручены ещё нескольким сотрудникам НЦЭЛС в знак признания их важного вклада в общую работу.

Как было отмечено в ходе награждения, Национальный центр выполняет одну из ключевых ролей в системе здравоохранения — обеспечение казахстанцев качественными, безопасными и эфективными лекарствами и медицинскими изделиями. 
Генеральный директор НЦЭЛС Еркен Каримов, поздравляя коллег с праздником, подчеркнул заслугу ученых, врачей и всех медицинских работников, которые остаются неизменно героями во всем мире. «Наша работа — это высокое служение, требующее огромных знаний, бесконечной стойкости и душевной щедрости», -  добавил он и поблагодарил всех за профессионализм и самоотверженность, за огромный труд и вклад в развитие отечественного здравоохранения.

