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Корпорация Canon Medical Systems
УВЕДОМЛЕНИЕ О БЕЗОПАСНОСТИ
РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ПРИСПОСОБЛЕНИЙ ДЛЯ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ПАЦИЕНТА НА СТОЛ КТ-СИСТЕМЫ
Цель данного уведомления — предоставить рекомендации по безопасному использованию системы и обратить внимание медицинского персонала на то, что при перемещении пациентов на стол или со стола КТ-системы с помощью приспособлений, упрощающих такое перемещение, необходимо соблюдать особую осторожность. Меры предосторожности, приведенные в настоящем документе, необходимо сообщить всем сотрудникам, которые работают с перечисленными ниже системами КТ.
Применимые системы/модели:
TSX-035A, TSX-036A (Aquilion Lightning),
TSX-037A (Aquilion Start), 
TSX-101A, TSX-201A (Aquilion), TSX-202A (Aquilion Exceed LB), 
TSX-305A, TSX-306A (Aquilion ONE),
TSX-302A, TSX-303B (Aquilion Prime SP).
Рекомендации клиентам
При перемещении пациента на стол или со стола КТ-системы с помощью скользящей простыни или других специальных приспособлений необходимо соблюдать осторожность, чтобы не допустить столкновения пациента с установленными на столе принадлежностями, например с подголовником. При перемещении и укладке пациента следует избегать избыточных усилий. В противном случае вследствие использования специального приспособления для перемещения пациент может удариться о принадлежности стола и получить травму головы или другой части тела.

С этими мерами предосторожности следует ознакомить весь персонал, работающий с КТ-системами, включая рентгенолаборантов, санитаров-транспортировщиков, рентгенологов, сервисных инженеров и медицинских физиков. Будьте предельно осторожны при использовании приспособлений для перемещения пациентов! Данный документ должен храниться вместе с руководствами по эксплуатации.
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